

П. КОНЯЕВ, почетный профессор
Е. МЕНЬШИКОВА, сотрудник музея

Для восстановления и сохранения традиций, воспитания корпоративной культуры, содействия формированию у членов коллектива эмоционально-ценностного отношения к истории университета, чувства гордости за него в *феврале 2003 года был открыт музей истории* Белгородского государственного университета как учебное историко-просветительское подразделение.

Реализация данных целей потребовала от сотрудников музея решения конкретных задач. А именно: музей призван собирать, хранить и публично представлять вещественные, изобразительные и письменные памятники, связанные с историей и современной деятельностью БелГУ, используя их в качестве средства воспитания у молодёжи высоких нравственных качеств. Разноплановая деятельность музея является составной частью учебно-воспитательной работы.

В настоящий момент фонды музея насчитывают свыше одной тысячи единиц хранения, значительную часть которых составляют подлинные документы и фотографии, приборы и учебные пособия, книги, награды и подарки университету, а также произведения искусства.

Фонды делятся по тематическим и функциональным признакам, их особую часть составляют личные коллекции, содержащие разнообразные материалы о жизни и деятельности ведущих учёных университета.

Документальные и изобразительные экспонаты музея постоянно пополняются профессорско-преподавательским составом, студентами, выпускниками вуза.

Книжный фонд сформирован в основном из личных собраний учёных: их научных трудов, литературы о жизни и творчестве, книг с дарственными надписями, автографов, авторских и редакторских правок.

Изучение коллекций музея позволяет представить эволюцию научно-исследовательской и учебно-воспитательной деятельности уни-

Летопись БелГУ

верситета. Предметы из личных коллекций, разобщённые временем и обстоятельствами, в совокупности с разнообразными материалами из прочих тематических собраний дают возможность создать претендующую на достоверность картину университетской истории в экспозиционном пространстве.

Кроме обзорной экскурсии, здесь проводятся тематические экскурсии, некоторые учебные занятия, встречи с ведущими учёными вуза, многочисленные выставки, в том числе и творческих работ педагогов и студентов. Проведение их стало возможным после того, как в прошлом году некоторая часть площади музея была выделена для организации выставочной мини-галереи музея, в которой стали организовывать ставшие интересными для наших посетителей выставки произведений талантливых людей. За минувший год здесь прошли семь персональных фото- и художественных выставок, авторы которых в своём творчестве придерживаются различных жанров и направлений. Так, в марте 2004 года у нас в музее открылась художественная выставка, названная *«Жизнь*



– это только набросок...». Автор произведений – Т.В. Павлова, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный изобретатель, зав. кафедрой патологии БелГУ.

А наступление 2004/2005 учебного года музей отметил фотовыставкой «*Мир глазами географа*» декана геолого-географического факультета, профессора А.Н. Петина, посвященной природе Белгородчины, впечатлениям автора от его поездок в Крым, на Кавказ, в Германию. Немалая часть выставленных фотографий используется А.Н. Петиним в качестве иллюстративного материала для преподавания геолого-географических дисциплин.

Нашими постоянными посетителями являются студенты всех факультетов, гости вуза разных рангов, среди которых – известные в нашей стране учёные, политики, деятели искусства и культуры. Музей вносит свою лепту в профориентационную работу среди старшеклассников региона: за прошедший 2004 год в музее побывало более 2000 школьников города Белгорода и области.

С созданием музея в жизни университета появилась новая традиция – все первокурсники свою студенческую жизнь начинают с «прохождения» через музей. Здесь они знакомятся с историей становления и развития вуза начиная с 1876 года, структурой и современной деятельностью *alma mater*, что позволяет каждому первокурснику точнее определиться со своими мыслями и взглядами, почувствовать себя членом большой студенческой корпорации, ответственным за настоящее и будущее университета.

В разговоре о традициях, на наш взгляд, следует особо подчеркнуть роль музея в сохранении преемственности поколений студентов и преподавателей БелГУ.

В год великого праздника – 60-летия Победы в Великой Отечественной войне – сотрудниками музея при содействии Совета ветеранов университета была проделана поисковая архивная работа по выявлению материалов, рассказывающих о фронтовиках и тружениках тыла – студентах и преподавателях Белгородского педагогическо-

го института. Эта работа нашла своё визуальное воплощение в созданной фотогалерее «*Они сражались за Родину*», украсившей административный корпус БелГУ.

С помощью историков нашего вуза, специализирующихся на новейшей отечественной истории, преподавателями – ветеранами войны – была подготовлена лекция «*60 лет Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.*», с текстом которой познакомились все члены ветеранской организации университета. Эта лекция, содержащая новейшие данные, известные современной исторической науке, личные воспоминания и ощущения фронтовиков, помогла ветеранам найти благодарных слушателей в лице студенческой аудитории. Такие встречи, инициированные руководством университета, проводятся на базе музея и факультетов, начиная с конца февраля 2005 года.

По существующей в нашем университете доброй традиции в канун Дня Победы проходят праздничные мероприятия, на которых главными действующими лицами выступают ветераны войны и труженики тыла. Вот и в этом году был устроен для ветеранов торжественный ректорский приём с вручением подарков, праздничный концерт с участием лучших творческих коллективов БелГУ.



В целом, ветеранская организация вуза активно участвует в жизни университета, в свою очередь, руководство университета осуществляет социальную поддержку своих ветеранов, в том числе отмечая их заслуги присвоением звания «Почётный профессор Белгородского государственного университета». За последние два года этого звания удостоились четверо ветеранов войны и педагогического труда: П.Г. Коняев, А.И. Ярцев, М.В. Фёдорова, И.П. Прокопьев.

В рамках подготовки к празднованию 60-летия Победы совместно со старшим преподавателем кафедры отечественной истории и политологии исторического факультета В.В. Зубковым в музее была подготовлена новая выставка – «Навстречу Великой Победе». Основу выставки составили детали различных видов оружия, предметы обмундирования, награды советской и немецкой армий военных лет, а также денежные знаки и монеты, имевшие хождение в 30–40-е годы в СССР и Германии. Подавляющее большинство выставленных в музее вещей были найдены на местах ожесточенных боёв, проходивших на территории Белгородчины во время Курской битвы.

Хочется надеяться, что названная выставка будет содействовать формированию целостного представления об эпохе и времени Великой Отечественной войны и укреплять чувства уважения и благодарности к людям, обеспечившим нам Победу в той страшной войне.

Кроме того, в конце апреля были подведены итоги внутривузовского студенческого конкурса плакатов, посвященных Великой Отечественной войне. Признанные лучшими 22 студенческие работы выставлены в музее в первых числах мая.

В целях расширения положительного опыта работы музея ректор университета предложил факультетам, структурным подразделениям университета организовать у себя небольшие музеи, решить вопрос о ведении Летописи университета.

Выполняя культурно-воспитательные, пропагандистские функции, музей истории Белгородского государственного университета за период своего недолгого существования стал настоящим «окном», сквозь которое можно увидеть современную жизнь вуза, а также заглянуть в его прошлое.

